交部領事事務局總領事鄭松本等官方代表及中研院、中華經濟研究院、工研院能源與資源研 究所、台電、中油等民間代表。

中華民國八十六年八月廿六日

新聞稿

加拿大與會,訂於九月三日返抵國門。 建設委員會、行政院農業委員會等相關人員共四十餘人。沈司長一行已於八月廿四日啓程赴 員尚包括經濟部國貿局副局長曾連豐、外交部國際組織司幫辦李澄然及財政部、行政院經濟 芬蘭省聖約翰市 (St. John's) 舉行。我代表團由外交部國際組織司司長沈國雄率領,其他團 委員會」、「經濟委員會」及其他次級委員會層級系列會議訂八月廿日至卅日間在加拿大紐 쪬亞太經濟合作(APEC)本(ハ十六)年第三次資深官員會議及會前「貿易暨投資

新會員入會等。 化部門;③加強推動婦女、青年及私人部門積極參與APEC;④檢討其他各論壇之工作及 領域之工作,特別是修改各會員體之「個別行動計畫」及擇定APEC本年推動之提前自由 論下列議題:(1)加強經濟暨技術合作各領域之協調管理;(2)推動貿易暨投資自由化及便捷化 本次資深官員會議爲十一月APEC舉行領袖會議及部長級年會前最後一次集會,將討

沈司長此行除將參與資深官員會議外,並將與APEC各會員體進行變邊會該說就各項

中華民國八十六年九月四日相關議題進一步交換意見。

新聞稿

⑨關於本 (九) 月四日部分報紙報導本部對越航金邊空難事件罹難者家屬護照辦理不力

事,與事實不符,本部特說明如下:

一本部於三日下午獲悉此一不幸事件後,即由相關業務主管人員組成緊急處理小組應 式辦理,截至本(四)日下午三時止,共已受理申請案十二件,均順利於一小時內領 北、高兩地辦事處特別於四日展六時三十分起即派員受理護照申請,並採隨到即發方 變。另爲便於惟難者家屬緊急申辦護照,本部特於是晚發布消息,本部領事事務局 取護照協助成行,並無任何家屬表達不滿情事。

二、另報載蔡前立委友土公子蔡文賢君曾連絡本部程次長未能如願或無法連絡上云云,完 日、應變小組、新文司及領務局有關人員均未接獲任何查詢電話,更無所謂家屬自救 全與事實不符,蔡君已就此項不實報導向本部澄清並表示歉意,復查三日晚本部總值

中華民國八十六年九月四日

新聞稿

員會)」主任委員,即本部歐次長鴻鍊,與俄方之「莫北協(即莫斯科--台北經濟文化協調 亦即台北—莫斯科將自本年九月三日起展開正式通航。 委員會)」主席札帕斯基(Mr. Leonid Zapalsky)相互换函確認並自即日起生效,換言之, 會商簽署之通航會議紀要,已於昨日經由我方之「北莫協(即台北—莫斯科經濟文化協調委 ⑩關於我國與俄羅斯空運通航事,雙方航權代表團於本 (八十六) 年三月六日於莫斯科

TRANSAERO)飛航,至於雙方航空公司首航之時間,將視其籌備進度而定。 我方將由指定之中華航空公司飛航此航線,俄羅斯方面則由「全祿」航空(即

之第一步,其他有關本航線之問題,如我方關心之延遠權等,雙方將視開航後之實際情況再 班表起(即明年四月起)增爲每周三班。建立台北—莫斯科直航路線僅係中俄雙方民航合作 依照通航會議紀要,開航初期雙方航空公司每周將各飛兩班,並自下(八十七)年夏季

俄羅斯來華設立代表處後,又一重大提昇。我們確信,在台北莫斯科通航後,必可進一步帶 有大幅增長。台北——莫斯科直接航路之建立,是我國與俄羅斯之關係,繼去(八十五)年底 自八十一年以來,中俄雙方在觀光、經貿、科技、學術文化交流等各領域之關係每年均

動雙方觀光、經貿、及其他各層面之交流,並促進各項合作關係。 根據中俄雙方之約定,本項新開將由雙方同日在台北及莫斯科宣布。

華民國八十六年九月六日

新聞稿

將永爲中華民國人民所懷念。 悼。泰瑞莎修女終其一生爲幫助貧苦弱者而奉獻,其關懷人類無私情操及對世界所作貢獻, 令我駐印度代表處轉致唁電乙件,電文内容如後:泰瑞莎修女於九月五日辭世,本人深表哀 ⑩行政院蕭院長驚悉泰瑞莎修女於台北時間本(九)月六日凌晨過世,深表哀悼,特電

中華民國八十六年九月九日

新聞稿

機構,而向該辦事處申辦赴緬甸簽證及投資等相關事宜,本部除已函請其更名外,並特發布 新聞以提醒國人注意。 立具有官方含意名稱之辦事處。爲避免國人受誤導以爲該私人辦事處爲緬甸政府駐華之代表 ⑩本部最近獲悉,有緬甸退休官員在未獲得我政府同意下,私自授權我國人已在台北設

中華民國八十六年九月十日

新聞稿

⑩針對中共昨(九)日宣布將中止與賴比瑞亞之外交關係,中華民國外交部茲特説明如

法體制下之合法政府協議復交,同年十二月賴國陷入內戰。一九九三年八月,中共利用賴國 因内戰分裂,對於中國問題始終未能達成共識,兩岸大使館遂並存於賴京蒙羅維亞。 內戰分裂之情勢,與部份派系所組成之索耶(Amos Sawyer)臨時政府片面宣布「復交」, 而賴國最大交戰派系領袖泰勒(Charles G. Taylor)則發表聲明支持我國。惟當時賴國內部 中華民國政府於民國七十八年十月九日與賴比瑞亞杜伊(Samuel Doe)總統所領導之憲

致函邀請我李總統出席八月二日於賴京舉行之就職大典,我特派蘇政務委員起以總統特使身 舉行總統及國會大選,選舉結果,泰勒贏得百分之七十五之選票當選總統。泰勒於當選後即 行動,將不會感到遺憾;該國之外交政策是與所有友好國家維持關係。 政府發言人並公開表示賴國同時承認中國大陸與台灣兩個政府,對於其中任何一方因而採取 分率團前往慶賀。泰勒於當選總統後,即表示將續與我國維持正式外交關係;九月六日,賴 本(八十六)年七月十九日,在歷經七年痛苦内戰之後,賴比瑞亞在國際監督下,順利

我政府一向尊重賴比瑞亞政府獨立自主之外交政策。反之中共企圖打壓我國際生存空

係將繼續鞏固加強。 問,破壞我與賴比瑞亞關係不成,而於昨(九)日宣布中止與賴比瑞亞之外交關係。其霸權 心態,表露無遺。我政府對賴比瑞亞政府堅持對我友好之立場深表欣慰。並相信中賴兩國關

中華民國八十六年九月十三日

新聞稿

美元救助金。海地朝野各界對中華民國政府及人民之關心與善舉均甚爲感激。 華總統及龍向外長,對海地政府及人民申致慰問及悼念,另透過駐海地大使館捐贈一萬五千 不幸事件甚感哀悼,己由 李總統、蕭院長及外交部章兼部長代表政府與人民致電海地蒲雷 ⑩海地共和國於本 (九) 月八日發生翻船事件,數百名乘客罹難。中華民國政府對此一

中華民國八十六年九月十七日

新聞稿

PEC小組組長謝其旺等廿二人。本次中小企業部長會議前另將舉行APEC中小企業決策 十九日在加拿大渥太華舉行。我出席會議代表團團長係由經濟部部長王志剛擔任,成員包括 經濟部國際貿易局局長林義夫、中小企業處處長黎昌意、顧問蔡英文、外交部國際組織司A 1999年四屆亞太經濟合作(APEC)中小企業部長會議訂本(ハ十六)年九月十八日至

日晚七時返國,並隨即於中正機場外交部貴賓室舉行返國記者會。 階層非正式小組會議。我代表團於九月十四日起分批啓程赴加拿大,會議結束後於九月廿二

示會」及「婦女領袖網路會議」。 將組團參加於本屆中小企業部長會議期間舉辦之中小企業週活動,包括「中小企業論壇暨展 「人力資源」、「融資管道」及「資訊取得」五項議題。經濟部王部長將在「市場開發」及 「融資管道」二項議題中擔任引言人。另爲積極開拓中小企業商機,我民間中小企業業者並 本次APEC中小企業部長會議旨在討論中小企業之「市場開發」、「技術取得」、

中華民國八十六年九月十八日

新聞稿

第二七五八號決議」乙案列入議程之要求。 達、幾內亞比索、尼加拉瓜、塞內加爾、索羅門群島及史瓦濟蘭九個友邦所提將「檢討聯大 五十二屆常會議程:會中曾就我參與聯合國案討論布吉納法索、多米尼克、甘比亞、格瑞那 ⑩聯合國大會第五十二屆常會總務委員會於本 (八十六) 年九月十七日集會審議聯大第

席發言。其中,索羅門群島等十五國代表強力發言表示支持將我案列入聯大第五十二屆常會 正式議程;伊拉克等三十二國發言反對;至於包括美、英、法在內之二十個總務委員會成員 該項討論過程中,總務委員會二十八個成員內計有八名代表發言,另有三十九國代表列

論二小時四十五分後,以無共識爲由逕予裁決不將我案列入大會議程。 國代表則未發言。總務委員會主席烏克蘭前外長鳥多文科(Hennadiy Udorenko)於我案討

俄、阿拉伯六種語言版本分送聯合國所有會員。此後,並獲宏都拉斯、薩爾瓦多、聖文森、 賴比瑞亞及查德五國連署我案,支持我案國家總數爲十四國。 十四日向聯合國秘書長提出後,獲得列入聯大第五十二屆臨時議程,並以中、英、法、西、 本年我國基於地域分配及語系均衡原則,協調九個友邦爲我提案。友邦提案於本年七月

應,對於我參與聯合國案之推動,實具正面意義。 正式議程;惟由於國内各界齊心協力,以及友好國家積極支持,已獲得國際社會之積極回 之決議,理應加以檢討。本案雖再度因中共蠻橫阻撓,無法排入聯合國大會第五十二屆常會 民國轄下人民參與聯合國之權利,係一不完整、與當前國際現實脫節、且不符國際正義原則 治之現況爲國際社會獨特罕見之案例,直指第二七五八號決議長期以來剝奪了在台灣之中華 友邦所提要求檢討聯大第二七五八號決議之提案,主要係強調中國境內兩個政府隔海分

參與聯合國,將可爲全球人民之福祉貢獻更多之心力。 七五八號決議對中華民國及其二千一百五十萬人民基本權益所造成之損害,中華民國若得以 爲我執言之十五個友邦重申誠挚之謝忱,並願藉此機會呼籲其他聯合國會員國正視聯大第二 就此,中華民國政府願再次對前述向大會提案及連署的十四個友邦以及在總務委員會中

中華民國政府一向強調參與聯合國之行動並不挑戰中共在聯合國內之現有席位,亦不放

信,並創造有利統一之環境。 政府相信,台海兩岸唯有在聯合國等多邊國際組織中平等參與、相互尊重,方可逐步建立互 棄中國統一之目標,故亟盼中共政府放棄意識形態之對抗,以正面態度看待本案。中華民國

中華民國八十六年九月廿二日

新聞稿

並於廿二日舉行對話會議。 交部次長鄭文華率領,於九月廿日啓程,前往庫克群島首府拉洛東加(RAROTONGA), ⑩我國參加第五屆「台灣/中華民國—南太平洋論壇國家對話會議」代表團乙行,由外

羅門群島、斐濟、巴布亞紐幾內亞、帛琉及紐埃等八國,以及南太論壇漁業局等區域組織。 作發展基金會等相關機關代表。本年參加與我對話會議之國家計有東加、吐瓦魯、諸魯、索 辦事處處長及我外交部、經濟部、行政院農業委員會、中華民國對外貿易發展協會及國際合 本年對話議題包括貿易投資農業與漁業合作等項目。 我代表團成員包括駐東加王國大使、駐斐濟代表處代表、駐紐西蘭代表處代表,駐關島

濟、東加、索羅門群島、吐瓦魯、巴布亞紐幾內亞、西薩摩亞、萬那杜、吉里巴斯、庫克群 「高峰會議」,其成員包括區域内獨立國家或自治政府,目前共有澳洲、紐西蘭、諾魯、斐 南太平洋論壇係南太平洋地區最重要之區域性政、經國際組織,形同南太平洋地區之

亞、民國八十五年在馬紹爾群島與南太平洋論壇等機構舉行對話會議。本年係我國第五度參 話會議,分別於民國八十二年在諾魯、民國八十三年在澳洲、民國八十四年在巴布亞紐幾内 島、馬紹爾群島、紐埃、密克羅尼西亞及帛琉等十六個會員國。我國自民國八十一年爭取到 加,對促進我與南太平洋國家之友好合作關係當有助益。 以「台灣/中華民國」名義出席南太平洋論壇會後與我對話後,迄今已四度派團參加是項對

中華民國八十六年九月廿三日

新聞稿

日至廿六日在韓國漢城舉行,我將由行政院勞工委員會許主任委員介圭率團與會。 ⑩亞太經濟合作(APEC)第二屆人力資源發展部長會議訂本(八十六)年九月廿五

三項子題則分別爲:「培養學習與工作間之關連」、「透過合作與多與改善技能發展」以及 會員體交換意見外,並將於會議期間與泰、菲等國就勞工問題、職業訓練之合作等議題舉行 「促進勞工及管理階層在人力資源發展方面之參與」。我代表團除將於會中就上揭議題與各 本年人力資源發展部長會議之主題爲「因應新環境及其挑戰之人力資源發展策略」,其

委會職訓局局長林聰明、勞委會綜合規劃處處長龔文廣、經建會人力規劃處處長劉玉蘭、外 我出席該會議代表除行政院勞工委員會主委許介圭外,尚包括我駐韓國代表林尊賢、勞

交部亞太司幫辦黃諸侯等相關機關代表共十二人。

中華民國八十六年九月二十七日

新聞稿

九九八)批評我政府相關政策事,外交部發布評論如下: ∞關於台北美僑商會本(九)月廿五日在美國華府發表「台灣白皮書」(一九九七—一

一我政府在處理國家政策首需以國家之安全、利益及尊嚴爲考量,而非外商之商業利 益。在現階段兩岸關係之情況下,我對兩岸經貿交流持謹慎態度有其必要性,亦爲我 對大型基礎建設之投資活動作必要規範,而我政府將視未來情勢發展適時加以調整。 政府目前所堅持之處理方式,「戒急用忍」之政策並非限制廠商赴大陸投資,僅係針

二中華民國爲一民主國家,我民眾及在華外人倘對我政府施政有所建議,可隨時向我政 府表達,台北美僑商會此次將該白皮書在華府召開記者會散發,並無必要,此一作法

三中美經貿關係向甚緊密,我國爲美國產品全球第七大買主,據美國商務部統計,我國 上(八十五)年自美國進口量達一八四億美元,甚至爲中共自美進口量(一一九億美

學、觀光)初估爲美國創造八十萬個工作機會,對美國經濟卓有貢獻。而美商在我國 元)一·六倍之多;而我國對美國之整體商業活動(商品貿易、服務業、投資、留

礎上,繼續壯大互利之經貿關係。 經濟發展過程中,亦協助甚多,本部歡迎美商繼續對華投資貿易,並在現有堅實之基

中華民國八十六年十月二日

新聞稿

境生態構成威脅事,本部特就煙霾污染情形及本部對此次煙霾災害之立場説明如下: ⑩關於東南亞部分地區因印尼森林大火造成霾害,危及人體健康及交通安全,甚至對環

交通部及行政院衛生署等相關機構參考,另並將東南亞空氣污染警訊納入本部領事事務局 曾因空氣污染指數達到「極爲有害」人體健康之程度,而宣布進入緊急狀態,部分航空班機 污染,空氣中含塵量近日已達有害人體健康之程度,部分地區如東馬之沙勝越、沙巴及汶萊 亦因而頻頻延誤或取消,辦公室、工廠及建築工程停止作業,人民停止户外活動,避免外出。 「國人國外旅遊重要參考資訊專線電話」及網際網路供民眾查詢。 本部前向新聞媒體說明各該地區近來空氣污染情況,以供國人參考,並將有關資訊函請 印尼加里曼丹及蘇門答臘森林大火已導致印尼、馬來西亞、汶萊及新加坡遭受嚴重煙霾

駐在國環保及衛生主管機關洽詢該國空氣污染狀況對人體健康之影響程度彙報本部。駐外單 本部並指示我駐東南亞各國之代表處,密切觀察駐在國受靈害程度之最新狀況,隨時向

委員薛琦暨其他政府官員,並將參觀國內各項文經設施。

他們預訂於本(八)月十八日離華。

中華民國八十六年八月十六日

新聞稿

他們訪華期間將拜會外交部次長歐鴻鍊、行政院衛生署長張博雅暨其他政府官員,並將 ⑩秘魯共和國國會議員賈斯帝友暨曹路易訂本 (八)月十七日抵華訪問七天。

參觀國内各項文經設施。

他們預訂於本(八)月廿三日離華。

中華民國八十六年八月廿一日

新聞稿

次長許柯生暨其他政府官員,並參觀國内各項文經設施。 ⑩发爾蘭國會議員鮑爾雄夫婦訂本 (八)月廿二日抵華訪問七天。 他們訪華期間將拜會行政院大陸委員會副主任委員林中斌、外交部次長歐鴻鍊、經濟部

他們預打八月廿八日離華。

涿中華民國八十六年八月廿三日

新聞稿

員吳安家及其他政府官員,並參觀國內各項文經設施。 ⑩加拿大聯邦國會議員哈伯等乙行十一人訂於本 (八)月廿四日抵華訪問七天。 他們訪華期間將拜會立法院長劉松藩、外交部次長鄭文華、行政院大陸委員會副主任委

他們訂於八月卅日離華。

中華民國八十六年九月五日

新聞稿

⑩美國俄勒岡州州長基茲哈伯乙行十二人訂於本 (九)月六日抵華訪問三天。 基氏訪華期間將拜會外交部代部長程建人及其他政府官員,並參觀國內經濟設施。 他們預訂九月八日離華。

中華民國八十六年九月八日

新聞稿

您幾內亞比索共和國國會議長薩尼亞閣下乙行十一人訂本(九)月九日抵華訪問五天。

建人及其他政府官員,並參觀國内各項文經設施。 他們訪華期間將拜會副總統連戰、行政院長蕭萬長、立法院長劉松藩、外交部代部長程

他們預訂本(九)月十三日離華。

中華民國八十六年九月十日

新聞稿

務部長伊與那塔納閣下伉儷等乙行八人訂本(九)月十一日抵華訪問九天。 1990吐瓦魯總督曼努艾拉爵士伉儷及副總理兼衛生、人力資源發展部長及觀光、貿易暨商

啓賢、新開局副局長張平男暨其他政府官員,並參觀國內各項文經設施。 他們訪華期間將拜會副總統連戰、行政院長蕭萬長、外交部代部長程建人、衛生署長詹

他們預訂本(九)月十九日離華。

中華民國八十六年九月十二日

新聞稿

⑩史瓦濟蘭王國王母恩形碧陛下等乙行十六人訂本 (九) 月十三日抵華訪問八天。 他們訪華期間將拜會副總統連戰、外交部代部長程建人暨其他政府官員,並參觀國內各

項文經設施。

他們預訂九月廿日離華。

中華民國八十六年九月十五日

新聞稿

18英國國會貿工委員會議員歐尼爾等乙行四人訂本 (九)月十六日抵華訪問五天。 他們訪華期間將拜會外交部代部長程建人、行政院經濟建設委員會副主任委員薛琦暨其

他政府官員,並參觀國內各項文經設施。

他們預訂九月廿日離華。

中華民國八十六年九月十七日

新聞稿

卡爾迪卡斯部長訪華期間將拜會外交部代部長程建人、行政院衛生署長詹啓賢、外交部 ◎立陶宛共和國衛生部長卡爾迪卡斯訂本 (九)月十八日抵華訪問三天。

次長鄭文華暨其他政府官員,並多觀國內各項文經設施。 卡爾迪卡斯部長預訂九月廿日離華。

中華民國八十六年九月廿二日

新聞稿

抵華訪問六天。 >>>> 同尼加拉瓜共和國駐聯合國歐洲部份常任代表蒙迪内格羅大使夫婦訂本 (九) 月廿三日

他們預定於本(九)月廿八日離華。 他們訪華期間將拜會外交部次長歐鴻練暨其他政府官員,並將參觀國内各項文經設施。

中華民國八十六年九月廿三日

新聞稿

⑩巴拉圭共和國中央銀行總裁葛梅士夫婦訂本 (九)月廿四日抵華訪問七天。

許遠東、外交部次長程建人暨其他政府官員,並將多觀國内各項文經設施。 他們訪華期間將拜會行政院副院長兼外交部長章孝嚴、財政部長邱正雄、中央銀行總裁

他們預定於本(九)月三十日離華。

中華民國八十六年九月廿三日

新聞稿

(九) 月廿四日抵華訪問四天。

部次長顏慶章及其他政府官員,並參觀國内各項文經設施。 他們訪举期間將拜會財政部長邱正雄、中央銀行總裁許遠東、外交部次長歐鴻鍊、財政

他們預定本(九)月廿七日離華。

中華民國八十六年九月廿五日

新聞稿

◎海地共和國財經部長約瑟福等乙行五人於本(九)月廿四日抵華訪問五天。

他政府官員,並參觀國内各項文經設施。 他們訪華期間將拜會財政部次長顏慶章、外交部次長歐鴻鍊、國合會秘書長羅平章暨其

他們預訂九月廿八日離華。

中華民國八十六年九月廿五日

新聞稿

艾斯基維爾總理訪華期間將晉見 李總統登輝先生,拜會行政院長蕭萬長、行政院副院

長兼外交部長章孝嚴豎其他政府官員,並將參觀國内各項文經設施。 艾斯基維爾總理預訂於本(九)月廿七日離華。

中華民國八十六年九月卅日

新 聞

他們訪華期間將晉見 @美國佛羅里達州州長查爾斯等乙行十五人訂十月一日抵華訪問四天 李總統登輝先生,拜會副總統連戰、台灣省長宋楚瑜、外交部次

長程建人暨其他政府官員,並參觀國內各項文經設施。

他們預訂十月四日離華。

中華民國八十六年九月卅日

@史瓦濟蘭王國國王恩史瓦帝三世陛下應中華民國 李總統閣下之邀請,訂於本(八十

六 年十月三日至八日率團訪華。

恩史瓦帝三世訪華期間將拜會 訪華團成員尚包括外交部長戈賽及國防部次長祥古山碧親王等重要官員。 李總統,接見行政院長蕭萬長、行政院副院長兼外交部

長章孝嚴、經濟部長王志剛及我民間企業界人士,並參觀我文化經建設施。

恩史瓦帝三世將於十月八日與李總統在台北簽署聯合公報後離華。

中華民國八十六年十月一日

新 聞 稿

民國五天。 @查德共和國總統德比閣下應 李總統之邀請,訂於十月十五日至十九日正式訪問中華

事項交換意見;兩國總統並將相互贈勳。 抵華,李總統將在中正紀念公園舉行軍禮歡迎,並將以國宴款待貴賓一行。德比總統訪華期 等。另有查國電視、廣播媒體記者等隨行。查總統訪華團一行訂於十月十五日下午搭乘專機 括外交暨合作部長、財經計畫部長、能源油礦部長、國會外交委員會主席、總統辦公室主任 中華民國與查德共和國於本年八月十二日復交,德比總統係首次訪華,隨訪重要官員包 李總統舉行會談,就當前國際情勢、我國與非洲國家之關係及其他兩國共同關切

院、台灣手工業推廣中心欣賞中華文物與藝術,並至台中參觀台灣區農業試驗場及中區職訓 1 以更進一步瞭解我國經濟及農業發展狀況。德比總統並將參觀台華陶瓷公司、故宮博物 德比總統此行另將拜訪經濟部及行政院農業委員會;與工商界領袖餐敘;參觀世貿中 瞭解我國硏究農產品之改良、培訓相關就業人才之過程。